

ПРЕСЛАВСКА ДУМА

Вестникъ за култура и стопанство

Издание на Преславската градска община

Годишенъ абонаментъ 30 лева. Излиза всѣко 1 и 15 число. Брой 1 левъ.

Преславе, граде
светий, аще тебе
забуду, забвена
да будетъ дѣсни-
ца моя!

(Изъ речъта на св. Вар-
нено - Преславския Ми-
трополитъ Г. Г. Йосифъ
при гостуването му въ
Преславъ на 14 I. т. г.)

Петъръ Йотовъ

Да възвеличимъ паметта имъ!

Годинитѣ една следъ друга отиватъ въ вѣчността. Ето че 1938 г. отлетѣ. Отлетѣ, за да не се върне вече, тъй както не сж се върнали и другитѣ години. Но все има нѣщо, което напомня за тая или оная година. Това сж събитията, които сж станали презъ изтеклата година. А тия събития трѣбва да се предадатъ на поколѣнието. То трѣбва да живѣе съ тѣхъ, да цени важността имъ, да се вдѣхновява отъ тѣхъ, за да гради бждещето си. Презъ X вѣкъ въ България се родиха събития, които създадоха българския народъ и му осигуриха сжществуването до днесъ; създаде се българската книжнина, българската национална църква, а границитѣ на отечеството ни опрѣха на четири морета. И съ право X вѣкъ е нареченъ златенъ вѣкъ на българския народъ. Вѣкъ, безъ който българскиятъ народъ щѣше да се споменува само въ хроникитѣ на чуждитѣ истории. Тия събития станаха въ гр. Преславъ. Тѣ се съвпадатъ съ царуването на Симеонъ Велики. А тия събития всѣка година се отдалечаватъ отъ насъ. Споменътъ за тѣхъ отъ година на година става все по-сжттенъ. Младото поколѣние не може да се стопли отъ тѣхъ и затова въ душата му настѣпва пустота. Дългъ се налага на тия, които ржководятъ сждбинитѣ на племето ни, да се позамислятъ за тия времена. Тѣ трѣбва да ги възплотятъ въ паметници, за да

Единъ паметенъ день за гр. Преславъ

По инициативата на г-нъ Кмета Владимиръ Стойчевъ, хубава речъ, той посочи ползата отъ тия организации и всичко онова, което тѣ сж допринесли за града. Покани гражданството да положи повече грижи за децата си въ предучилищната възраст и следъ завършване на III класъ. Следъ това се даде думата на г-нъ Петъръ Йотовъ, като представител на археологическото дружество и народния хоръ. Той припомни на гражданството, че на тѣхъ е легнала тежката задача да продължатъ великото дѣло на Симеона и Бориса. Налагатъ се повече грижи за старинитѣ, които сж гордостъ за Преславъ. Съ разкриването имъ ще се послужи не само на историята, но и на града. Помоли гражданството да подкрепятъ археологическото дружество въ желанието му да отчужди частнитѣ имоти въ обекта на старинитѣ и грижитѣ му да направи легла за посетителитѣ. Само така ще могатъ да се разхубавятъ тия мѣста и привлѣкатъ повече посетители. Следъ представителитѣ на дружествата, думата се даде на г-нъ Владимиръ Стойчевъ. Въ една хубава и цвѣтиста речъ, той изложи онова, което е било дългъ да извърши общината презъ изтеклата година.

„Вниманието ни и най-големитѣ ни сили бѣха насочени, заяви г-нъ Кмета, да не пропуснемъ нито единъ моментъ, който би донесълъ нѣкакви полза за града ни, и въ това отношение имамъ смѣлостта да заявя, че сме изпълнили достойно своя дългъ“. Предстижътъ на Преславъ, като мѣсто на всебългарско поклонение, расте отъ день на день, и ние трѣбва да сме готови да говоримъ съ всички удобства за това бждеще на нашия градъ. Това трѣбва сграда, която е гордостъ за града ни. Следъ това се даде думата на околийския панското бждеще на Преславъ г-нъ Борисъ Спиоровъ. Той даде отчетъ предъ събранието за онова, което е направилъ Съюза за закрила на децата, Червенъ кръстъ и юнашкото друже-

дѣла, за да видимъ доколко и ние и вие сме изпълнили своя дългъ.

И ако сме проиграли вашитѣ интереси, ако дѣлата ни сж нечисти — отречете ни!

Но ако сме изпълнили достойно нашия дългъ — подкрепете ни!

Дайте ни вашата още по-голяма подкрепа, за да се поздравимъ догодина на сжщия день съ още по-големии придобивки за нашия сжжпъ Преславъ, — завърши г-нъ Кмета речъта си, изпратена съ бурни ржкоплѣскания отъ цѣлото множество присжтстващи граждани и гражданки.

Най-после се даде думата на народния представител г-нъ Димитъръ Марковъ. Той започна своята речъ при бурни ржкоплѣскания. Кратко, но изчерпателно, той проследи европейскитѣ събития и стопанската дейность на парламента. Завършвайки, той каза: „Българскиятъ народъ, за да не бжде изненаданъ отъ развиващитѣ се събития, трѣбва да бжде готовъ. А за да се развива нормално вътрешния му животъ, трѣбва да се създадатъ закони, които да облекчатъ материалното му положение. Българскиятъ парламентъ живѣе съ нуждитѣ на народа и ще направи всичко възможно да подобри хала му. Три часа продължи събранието. Никакъвъ шумъ въ салона. Гражданството, жедно да чуе онова, което то е направило посрѣдствомъ своитѣ представители, попиваше всичко казано отъ говорившитѣ. По лицата на всички се четѣше доволство и радостъ.

Преславъ никога не е изживѣвалъ такъвъ день на единение, въ който всички мълчаливо си дадоха клетва, че тѣ ще работятъ за преуспѣването на града ни въ културно и стопанско отношение.

Тоя день ще остане традиция, въ който всѣка година гражданството ще чуе онова, което сж направили културнитѣ и стопански организации.

П. Й.

Книжарницитѣ и Печатницата
Прес. Търговски & С-ве
Шуменъ

Телефони № № 46 и 193

Ви предлагатъ:

канцеларски материали, ученически пособия, музикални инструменти и принадлежности, книги за прочитъ, пишущи и смѣтачни машини.

ЕДНА ГОДИНА

„ПРЕСЛАВСКА ДУМА“

Съ настоящия брой „ПРЕСЛАВСКА ДУМА“ навършва една година въ служба на стопанските и културни интереси на Преславъ и околията му.

Една година да поддържаш винаги бодър духа на единствената обществена тридуна на историческата ни околия, е задача, колкото трудна, толкова и благородна. Доколко „Преславска дума“ изпълни тая своя задача, ще отсждите вие, драги читатели! Но обстоятелството, че тя само съ свои сръдства издържа едно годишно непрекъснато излизане, говори, че се посръща добре и се ценят отъ своитъ читатели.

„Преславска дума“ се роди, като вдъхновено дъло на волята на преславската интелигенция да служи на народа си по всички въпроси, по които тяхната специалност и практически опитъ имъ даватъ познание. По тоя свой пжтъ тя вървѣ неотклонно и твърдо!

И, като започва своята втора годишнина „Преславска дума“ ЗАЯВЯВА, че ще удвои силитъ си и укрепи волята си, за да доизгради една обществена трибуна, до степенъ, да отговори на всички въпроси, които вълнуватъ нейния читателъ.

Нагърбвайки се да поеме отново трудния пжтъ, редакцията се осмѣлява да отправи отново своя апелъ за подкрепа къмъ всички българи, които милватъ за историческия Преславски край.

РЕДАКЦИЯТА

Умоляватъ се сътруднитѣ на вестника, при изпращане статии да иматъ предвидъ следното: статиитѣ да се написватъ само на едната страна на листа, по възможностъ да сж написани на пишуща машина и дане бждатъ по дълги отъ две страници канцеларски форматъ на пишуща машина. Голѣмитѣ статии да се избѣгватъ, защото вестника е двуседмичникъ и прекъсване на статията, когато е голѣма,

се отразява зле на впечатлението въ читателя, защото си губи връзката.

Умоляватъ се г. г. Управителнитѣ съвети на кооперациитѣ въ околията и касиеръ-дѣловодителитѣ да подпомогнатъ вестника, като ни изпратятъ за огпечаване годишнитѣ имъ баланси, което ще сторимъ на износни цени.

Печ. Прес. Търговски & Синове — Шуменъ

Губертъ фонъ Симпсонъ

Единъ случай въ игралната зала

Всички знаяха, че високитъ и строенъ господинъ, който току що влѣзе въ игралната зала, се казва Джемъ Страйбъ. На него, обаче, не обръщаха особено внимание, защото се ползуваше съ репутацията на човѣкъ, който нито много губи, нито много печели. Но днесъ той се намираще въ много непристойно за единъ джентлементъ положение; неговата походка бѣше не много твърда; но затова пъкъ, както винаги, на устата му цѣвтѣше самодоволна усмивка.

Нѣмаше съмнение, че бѣше си пийналъ повече, отколкото трѣбва; така поне направиха заключение играчитѣ около масата, при която той седна.

Въ желанието си да намѣри упора, той се облегна и се наведе надъ стола, на който седѣше виконтъ де Вевъръ, който съ скучающъ видъ пресѣче картитѣ, размѣняйки съ партньоритѣ си нѣколко любезни думи и прибра една много голѣма сума, като печалба. На този щастливецъ вървѣше всѣка вечеръ. Пийналиятъ Джекъ Страйбъ се отпусна

на свободния столъ, като изказа желание да участвува въ играта. На всички е известно, че замаяниятъ отъ алкохолъ човѣкъ много мжно може да намѣри щастието на играта си въ картитѣ, тъй като него даже трезвитѣ не могатъ лесно да намѣрятъ; но при все това Страйбъ бѣше допуснатъ до играта — нали и неговитѣ пари не сж по лоши отъ другитѣ!

Джекъ Страйбъ губѣше. Неговитѣ пари, заедно съ паритѣ на другитѣ играчи преминаваха у виконта, който ги нареждаше предъ себе си на купчина. Отъ време на време той се отклоняваше отъ играта, за да вземе емфе отъ скжпата лъскава кутия, която бѣше сложилъ на масата предъ себе си.

Виконтътъ държеше банката, предъ него купчината фишеци непрестанно растѣше. Загубилъ и последната си монета, Джекъ Страйбъ съ глупава усмивка му предаде една разписка, една отъ тѣзи бѣли разписки, на която се отбелязваше безобидна единица, а следъ нея още нѣколко безобидни нули и подъ които

Руси Д. Топчиевъ
у-ль. с. Върбица — Преславско

Примѣрътъ, като възпитателно сръдство

Човѣкъ се явява на свѣта съ унаследени качества, предразположения и за тяхното развитие той е подложенъ на влиянието на много външни сили. Той ще стане положителна личностъ, ако има такива унаследени предразположения, или ще бжде тяжестъ на обществото пакъ отъ това, което е унаследилъ отъ своитѣ дѣди.

Като съставна частъ на силитѣ, що оказватъ влияние при сформироване характера на индивида е и човѣшкото въздействие, влиянието на хората, на обществото. Всѣки единъ влияе, кой повече, кой по малко въ рху индивида. Щомъ това е така, дългъ наложителенъ е всѣки човѣкъ да осмисли това влияние, като се вглежда въ себе си, защото кой каквото посѣе, такова ще пожъне.

Най-добре ще се изведе младото поколѣние презъ житейския океанъ чрезъ положителния примѣръ. Примѣрътъ може да възвиси човѣшката душа, може да накара младежа да извърши велики дѣла, а сжщо може да окаля младежката душа, да я убие.

Това много добре сж разбрали древнитѣ римляни. Тѣ сж подхранвали душата на младитѣ само съ положителни примѣри. Въ пиршествата, въ национални праздненства, римската младеж е била винаги съ своитѣ

родители. Римлянитѣ сж знаели, че будното око на младитѣ ги следи навсѣкжде, затова винаги сж се вглеждали въ себе си, защото сж искали да създадатъ положителни личности, чрезъ своя положителенъ общественъ животъ. Та само тия ли сж случаетѣ! Нима сенатътъ, върховното представителство на републиката въ разцвѣта на последната, въ дни на тържества, когато въ строитѣ редици минавали младитѣ римляни, не е ли ставалъ на крака съ двойка целъ: първо, съ ставане на крака да поздравятъ утрешната република, защото тѣхни замѣстници сж утрешнитѣ и второ — съ своя примѣръ старитѣ да покажатъ на младитѣ, че утре когато заематъ тѣхнитѣ мѣста, да вършатъ и тѣ това.

Нима примѣрътъ на Корнелия, майката на Гракхитѣ, е малкъ за подражание! Нима сжщитѣ примѣри не можемъ да намѣримъ въ нашето историческо минало! Подвигътъ на Брацигово, Перущица, саможертвата на Петлешкова, Волова, геройството на Левски, подвигътъ на Ботьова и на плеадата още бойци бунтовници и възрожденци, не сж ли положителни примѣри отъ нашата общественост, достойни да възвисятъ душата на младитѣ и да ги калятъ за подвига? Нима тѣ не създадоха подвига при Шипка, епо-

пеята при Тутраканъ и много още героични „Шипка“ Ето пжтъ, историческото пжтъ, по който е миналъ българскиятъ народъ, и чиито героични примѣри възпита цѣло поколѣние.

Обаче следъ войнитѣ появи едно разочароване. Следъ многото геройства България изпадна въ бѣдната „Ньой“. Границитѣ орѣзаха. Много бѣжа дойдоха. Настжпи задуха орѣзаната българска земя. Загуби се, като че ли, идеала и всѣки сѣше вината въ другата Българската обществена се разцепи. Явиха се разгруппировки. Тѣ се напиха единъ другъ и се до до положението братъ възстане срещу братъ. Сритѣ, въ своята стихийна борба, забравиха младитѣ когато настжпи отрезнитѣ се вгледаха въ младитѣ, но уви, бѣше вече сно. Младежътъ бѣше пирала всичко отъ старитѣ. Примѣрътъ на старитѣ ше отровилъ душата на младитѣ. Съ обществения примѣръ, старитѣ, безъ искатъ, бѣха убили въ положително въ подрашитѣ поколѣния. А съ ствениятъ животъ на младитѣ, както видѣхме и древността, е единъ най-силнитѣ примѣри създаване отъ детето о аленъ човѣкъ.

Четете вестникъ
„Пресл. дума“

следваше подписа на издателя на разписката. Такива разписки имаха стойностъ на сжщински пари на игралната маса. Като предаваше разписката, Страйбъ протегна ржка къмъ лъскавата платинена кутия на виконта, усмихвайки се взема малко емфе и съ разсѣянъ видъ сложи кутията предъ себе си.

Банката премина къмъ Джекъ Страйбъ. Сега той започна да печели съ сжщото невъзмутимо спокойствие на пийналъ човѣкъ, съ каквото по-рано губѣше. Сега къмъ него идваха отъ всички страни пари, а въ това време купчината монети, които лежаха предъ виконта, сякашъ се топѣше. Бѣлитѣ разписки се връщаха, а следъ това следваха нови, — тая вечеръ на банката вървѣше много.

Джекъ Страйбъ продължаваше да дава карти. Като че ли нему му бѣше позната всѣка карта на партньора; той всѣкога играеше толкова правилно, че нито единъ пжтъ не сгрѣши. Отъ време на време той си мърморѣше нѣщо, прилично на любезностъ, вземаше си по малко емфе и прибираше отъ всички краища на масата огромни

печалби. Джекъ Страйбъ непрестанно печелѣше Челото на неговия партньоръ — виконта, обаче, се кжпѣше въ потъ. Той отново прие банката и почна да дава картитѣ; но неговитѣ треперящи прѣсти сякашъ не можаха да ги задържатъ и тѣ се разпилѣха по земята. Джекъ Страйбъ се усмихна самодоволно, взе отново емфе и спрѣ погледъ на бледия и разтреперанъ Мартонъ, който изказа желание да си поговорятъ на четири очи. Това накара играчитѣ около масата да се погледнатъ многозначително, защото на всички бѣше известно, че Мартонъ нѣма да може да заплати загубата си. Като че ли сжщото мислѣше и Джекъ Страйбъ.

— Сега нѣмамъ време, драги Мартонъ, бързамъ да си отивамъ. Освенъ това съмъ длъженъ тукъ да уреда нѣкои работи.

Той внимателно събра всички разписки, полюбува се на множеството имъ нули, следъ това ги смачка на топъ и ги хвърли въ горящата камина.

Тая постжпка накара всички играчи да го заобиколятъ, протестирайки. Дълговетѣ отъ комаръ се счи-

татъ дългъ на честъ, а говетѣ на честъ трѣбватъ бждатъ платени. Възраше даже и младиятъ тонъ, той искаше само помоли отсрочка, а не опрощаване.

Джекъ Страйбъ го гпа по рамото и усмихна го поведе къмъ игралната маса. Другитѣ играчи последваха Страйба. Той отправи съ бавна походка седна на игралната маса, взема новата колода на донесени отъ слугата и на да ги раздава бавно, жейки ги надъ емфената кутия. Мартонъ и всички останали видѣха, че вкарта много ясно се изязва въ огледалната върхностъ на платинената емфена кутия на викон-

— Криминалниятъ спекторъ Вутъ! — приво во усмихнатъ се предъ Страйбъ. Съ елегантно бързо движение той изотъ джеба си белезни и вече съ твърда и у на походка, сякашъ на изтрзненъ, се отправи къмъ виконта, на когото едн слуга загради изхода.

— Много сжжеланъ Виконтъ!

Преведе отъ руски: В

ИЗЪ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

(Това, което интересува нашия край)

Селото е гръбнака на народното ни стопанство. Голѣмият интерес на народното представителство по замедѣлскитѣ въпроси. Пакъ за българското лозарство. Законътъ за горитѣ трѣбва да се измѣни. Използуване на горитѣ въ Преславска околия. Трѣбва да се нагодятъ къмъ изискванията на скотовѣдството.

Извадки отъ речта на народния представител **ДИМИТЪРЪ МАРКОВЪ** по бюджета на министерството на земедѣлието.

Д. МАРКОВЪ: (Отъ трибуна). Г. г. народни представители! Трѣбва да отбележа, че интересътъ къмъ българското земедѣлско стопанство, или по-право, къмъ поминъка на българския земедѣлецъ - стопанинъ, е твърде голѣмъ. Днесъ проблемътъ за поминъка на селскитѣ стопани, за поминъка на българското село, което всички тукъ признаваме, че е гръбнакътъ на народното стопанство, че е основата на финансовата и стопанска мощъ на държавата, е на преденъ планъ. Интересътъ у народното представителство и у управлението е голѣмъ, голѣмо е вниманието, което е насочено къмъ проблема за българското земедѣлие.

Г. г. народни представители! Фактътъ, че всрѣдъ народното представителство съществува единъ живъ интересъ къмъ бюджета на Министерството на земедѣлието, фактътъ, че въ бюджетарната комисия, когато се разглеждаше този законопроектъ, присъствуваха почти половината отъ народнитѣ представители, фактътъ, че правителството ни предложи единъ редовенъ бюджетъ, предложи ни и единъ заемъ за нуждитѣ на българското земедѣлско стопанство, показва, колко голѣмъ е интересътъ, показва, че ние сме готови да отговоримъ на този интересъ. Азъ трѣбва да направя тази констатация, защото тукъ, при нѣкои случаи, се изнесе, че Народното събрание разточителствувало.

Г. г. народни представители! Много въпроси се повдигнаха тукъ, отъ тази трибуна, за земедѣлската политика на организираната държава, за политиката, която трѣбва Министерството на земедѣлието да следва, за да може наистина да направи нашето земедѣлско стопанство по-рентабилно, за да увеличи рентабилитета на земята, за да не остане празно поле, което се отправя, да задоволимъ нашитѣ граждани въ село, като имъ осигуримъ всички условия за животъ, като имъ осигуримъ сжщо така и единъ поминъкъ. И тамъ е, именно, основниятъ въпросъ, споредъ менъ: какъ да увеличимъ рентабилите-

та на българската земя, за да можемъ наистина да създадемъ условия не само да чакаме нѣкоя лоша реколта въ тѣзи държави, въ които внасяме грамадни количества отъ нашитѣ десертни гроздя? Азъ отговарямъ решително: не! Ние ще трѣбва, г. г. народни представители, да си изработимъ единъ планъ за регламентиране на тежкото положение. Азъ намирамъ, че е наложително Министерството на земедѣлието, както и Българската народна банка, да взематъ инициативата за постройка на голѣми винарски изби въ винарскитѣ райони, за да можемъ да приготвимъ типови вина. Защото, г. г. народни представители, съ тѣзи малки, отдѣлни, разхвърлени изби, тукъ и тамъ въ България, ние не сме годни да отговоримъ не само на изискванията на нашия пазаръ, който отъ година на година става по-капризенъ, но ние още по-малко сме годни да отговоримъ на изискванията на единъ износъ. Трѣбва една система въ това отношение, за да можемъ действително този периодъ на организация, на регламентация, да го изживемъ правилно.

Г. г. народни представители! Въ духа на туй, което казахъ, азъ не мога да не се спра и върху другъ единъ проблемъ — проблемътъ за българското лозарство. Азъ имахъ случай тукъ по единъ законопроектъ за закупуване вина отъ държавата да кажа, колкото и накратко, моето разбиране и да изнеса болкитѣ и тежненията на избирателитѣ отъ Преславска околия, които ме изпратиха тукъ. Сега само ще направя следнитѣ констатации: ако всички, г. г. народни представители, сме съгласни, че по пѣтя на насаждане лозя, ние сме дошли до крайния предѣлъ; че трѣбва съ законъ да се спратъ по-нататъшни насаждания на лозя, азъ ви питамъ, имате ли нѣкаква идея сега въ този моментъ, при тази задръстеностъ, какъ ще решимъ проблема днесъ, утре и въ близкитѣ години? Ще трѣбва ли да чакаме

ние една лоша реколта въ България? Ще трѣбва ли да чакаме нѣкоя лоша реколта въ тѣзи държави, въ които внасяме грамадни количества отъ нашитѣ десертни гроздя? Азъ отговарямъ решително: не! Ние ще трѣбва, г. г. народни представители, да си изработимъ единъ планъ за регламентиране на тежкото положение. Азъ намирамъ, че е наложително Министерството на земедѣлието, както и Българската народна банка, да взематъ инициативата за постройка на голѣми винарски изби въ винарскитѣ райони, за да можемъ да приготвимъ типови вина. Защото, г. г. народни представители, съ тѣзи малки, отдѣлни, разхвърлени изби, тукъ и тамъ въ България, ние не сме годни да отговоримъ не само на изискванията на нашия пазаръ, който отъ година на година става по-капризенъ, но ние още по-малко сме годни да отговоримъ на изискванията на единъ износъ. Трѣбва една система въ това отношение, за да можемъ действително този периодъ на организация, на регламентация, да го изживемъ правилно.

Г. г. народни представители! Понеже по въпроса за нашия износъ на разнитѣ земедѣлски произведения преди менъ имаха случая да говорятъ обширно други г. г. народни представители, азъ трѣбва да кажа само едно: най-напредъ ще направя уговорката, да не помисли нѣкой, че завиждамъ на особенитѣ условия, изключително добри, при които сж поставени лозарството и овощарството въ Южна България. Далечъ, г. г. народни представители, отъ менъ тази мисълъ! Не е възможно човѣшката ржка да измѣни коренно благоприятнитѣ природни условия, съ които нашъ край. Азъ само бихъ помолилъ още отъ сега да се помисли въ Министерството на земедѣлието, въ Экспортния институтъ и други отговорни мѣста, възможно ли е да станатъ едно райониране на износнитѣ гроздя, и доколко могатъ да се поставятъ въ хармония интереситѣ на разнитѣ райони, за да не се отиде до положението, да

предизвик ме наистина истинска завистъ. Защото, ако природата щедро е надарила този край, ние и чрезъ допълнителнитѣ приспособления, които сж направени съ помощта на организираната държавна властъ, създаваме единъ голѣмъ приоритетъ и едно свѣрхвъзнаграждаване на земедѣлския трудъ, когато други области, които се занимаватъ съ сжщитѣ култури, получаватъ по-малко. Азъ знамъ, че има и другаде нужда отъ изби, знамъ, че има нужда и отъ хладилници, но поуката отъ тазгодишния износъ е много ясна: говорено е навсѣкжде, писано е и по вестници и по списания, че ние трѣбва да удължимъ периода на нашия износъ на грозде, за да можемъ по-дълго време да изнасяме грозде и по-дълго време да се задържимъ на чуждитѣ пазари. Единъ отъ начинитѣ за това е, който науката е установила: — възможността да се запазватъ тѣзи продукти въ хладилници. И сега, именно, азъ искамъ да знамъ, защо трѣбва хладилницитѣ да се сложатъ на първо мѣсто тамъ, където сж най-благоприятни условията за дълготраенъ по време износъ, тамъ, където износътъ е траенъ, а не тамъ, където износътъ е краткотраенъ по време.

Ето тѣзи въпроси азъ повдигамъ, г. г. народни представители, и тѣ трѣбва да намѣрятъ своето разрешение, защото, ако ние отидемъ само до тамъ, да ограничаваме засаждането на лозя, безъ да помислимъ да се справимъ съ сегашното положение, ние нѣма да можемъ да отговоримъ на въпроса, какъ да заздравимъ нашето лозарство.

Азъ сжщо така трѣбва да обърна вниманието на г. г. народнитѣ представители и върху единъ другъ фактъ, който се изнесе тукъ въ самото Народное събрание, именно, че нашиятъ законъ за горитѣ се нуждае отъ едни поправки и то твърде сжществени, защото, по признанията на Министерството на земедѣлието, той като че ли е правенъ, и фактически е така, само съ огледъ на иглолистнитѣ

гори около Родопитѣ и планинитѣ въ Пиринския масивъ. За Стара-планина, като почнете отъ Дунава и свѣршите на Черно море, той е много непригоденъ. Защото, г. г. народни представители, ако ние тукъ говоримъ за подобриенето на нашето скотовѣдство, ако търсимъ начинъ да намѣримъ кредити и ще гласуваме съ голѣмо желание тия кредити, за да можемъ да допринесемъ нѣщо за подобриенето на нашето скотовѣдство, било на местната раса, било на подобрената съ чужда раса, азъ ясно: говорено е навсѣкжде, въ този законъ за горитѣ и нарежданията, които се издаватъ, не виждамъ съ нищо да се улеснява нашата задача по отношение на планинското население. За други околии азъ чухъ тукъ данни. Азъ съмъ длъженъ, г. г. народни представители, да ви кажа, че отъ 50 хилядното население, което живѣе въ Преславска околия, 20,000 души живѣятъ край горитѣ. Това население носи всичкитѣ тяжести на населението, което живѣе край горитѣ — вие ги знаете кои сж, нѣмамъ време да спирамъ сега вниманието ви на тѣхъ да ги изброявамъ — но горитѣ за него сж непристѣпни. Трѣбва да отбележа, г. г. народни представители, че сж и твърде малоченни засега, тамъ нѣкакви особено ценни дървени материали не се намиратъ, но сж крайно пригодни за паша. Тукъ се четеха статистики, че числото на овцетѣ намалѣло, — не говоря за козитѣ. Съ козитѣ, по силата на една административна наредба на нашитѣ лесничей, въ течението на 2—3 години въ нашия край се ликвидира. Не повдигамъ тукъ въпроса да ги пуснемъ на нова смѣтка въ горитѣ — трѣбва да добре разбранъ. Но ние говоримъ за намаление на добитѣка, едъръ и дребенъ, ние говоримъ за скотовѣдството. Дайте да поспремъ по нѣкакъвъ начинъ що годе поминъка на тѣзи, за които нѣмаме други възможности, освенъ чрезъ създаване на работа и чрезъ допълнителенъ поминъкъ край горитѣ. Азъ намирамъ, че още отъ сега, преди да се направятъ измѣнения въ закона за го-

Изъ Народното събрание

(Следва отъ 3-та страница)

ритъ, г. министърътъ на Г. г. народни представи-земедълието би могълъ въ тели! Азъ не се съмнявамъ това направление, съ съот-въ добрата воля на г. ми-ветно административно раз-нистра на земедълието и пореждане, да улесни ско-държавнитъ имоти и вѣр-товъдството въ планинскитъ-вамъ, че той, въ кръга на и полупланински краища. този законъ, доколкото то-

Ще ви кажа единъ ку-ще се постарее да намѣри-риозъ, г. г. народни пред-начинъ, щото населението-ставители. На село Ришъ въ тѣзи планински краища-въ Провадийска околия, да бжде улеснено по отно-одно чисто балканско се-шение на скотовъдството,-ло, заградено отъ четиритъ-Говоримъ за свиневъдство, страни съ гора, разполага-съ 2,500 глави дребенъ Сви-св. Свини не могатъ да се от-сътотинъ глави едъръ доби-добиткъ и съ нѣколко-глеждатъ, защото нѣма мѣ-стотинъ глави едъръ доби-сто за паша. Азъ не виж-тъкъ, разрешаватъ тази го-дамъ по какъвъ начинъ. дина обекти въ гората за-съ какви мѣрки ние мо-паша само за 1,500 глави-жемъ да поощримъ частна-дробенъ добиткъ и 250-та инициатива, да насърд-глави едъръ добиткъ — чимъ и да улеснимъ тия система на контингенти я-хора, които изкарватъ по-нарричатъ вече тамъ. Не въ-минъка си отъ свиневъд-по-добро положение сж и-ството. Думата ми бѣше — другитъ села. не се съмнявамъ въ добра-

Азъ не зная посмѣнно-та воля на г. министра на дали е възможно единиятъ земедълието и държавнитъ добиткъ да ходи тамъ, имоти и съмъ убеденъ, си-единъ или два часа, и да-гуренъ съмъ, че той, въ го свалятъ, за да отиде-кръга на закона, ще на-другиятъ добиткъ. Това е-прави всичко, каквото е-фактъ, г. г. народни пред-възможно. Моля го, както-ставители. И трѣбваше да-други народни представите-се обясняваме надълго и-ли отъ това мѣсто го по-нашироко, че за тия пло-молиха, да се обмисли въ-щи, които ще се сѣкатъ-проса и часъ по-скоро да-подиръ 2—3—4—5—6 го-се внесатъ нужнитъ измѣ-дини споредъ плана и кои-нения въ закона за горитъ. то сж високостеблени, 15—Нека въ изпълнение на-20 годишни, чието сѣчене-тая всестранна земедѣлска е предстоящо и отъ гледна-програма, по внушение на-точка на закона за горитъ-г-нъ Министра на земедѣ-и отъ гледна точка за гор-лието и по наше внушение,-ската наука и на техниката, накараме всички органи на-нѣма никакви прѣчки да се-Министерството на земедѣ-разреша тамъ сега паша, ка-лието: и агрономи, и вете-квато не се разрешава само-ринарни лѣкари и лесовъ-за туй, защото били включе-ди, да заработятъ съ енту-ни въ 5—10 годишенъ планъ-сиазъмъ. Да заработятъ съ-и щѣли да се сѣкатъ по-тази вѣра, отъ която ние-диръ нѣколко години. Всич-сме въодушевени, отъ коя-ки сме съгласни, че по то-то сж въодушевени и г. г.-зи начинъ, при тия разби-министритъ, за да можемъ-рания и съ този законъ за-да създадемъ нова вѣра въ-горитъ, който имаме сега, бждещето на нашата земя. не можемъ да помогнемъ (общи ржкоплѣскания).

РАДИО съ човѣшки гласъ

ТОВА Е МЕНДЕ

РАДИО ЗА ВСѢКА КЪЩА

„ПАТЛЕЙНА“ А. Д.

До 20 декември м. г., въ ка-сата на археологическото сдру-жение „БЪЛГАРСКА СТАРИ-НА“ сж постъпили 120,237 лв. помощи и дарения по поводъ издадения позивъ.

Граждани, подкрепете мате-риално, макаръ и съ скро-мна сума, дѣлото на археоло-гическото сдружение „БЪЛ-ГАРСКА СТАРИНА“!

Историческитъ паметници въ Плиска, Мадара и Преславъ сж гордостъ за народа ни и за нашия край — люлката на Българската държава.

Помощитъ се внасятъ срещу квитанция на дружествения касиеръ — Дечко Симеоновъ

Използвайте СЛУЧАЯ
книжарницитъ на Прес. Търговски & Синове

Ви предлагатъ новото издание съчиненията на **Иванъ Вазовъ** които ще излѣзатъ въ 12 тома вмѣсто 720 лева за 600 лева платими месечно по 100 лева или за 550 лева платими наведнажъ.

Книжки на нѣмски за ДЕЦА

книжарницитъ, печатницата **Прес. Търговски & С-ве** Шуменъ

Телефони 46 и 193

Ви предлагатъ: канцеларски материали, учебнически пособия, музикални инструменти и принадлежности, книги за прочитъ, пишущи и смѣтачни машини.

Печатницата печата всички формати обикновенъ и цвѣтенъ печатъ.

ДЕЦА, четохте ли книжката **ВЕСЕЛИЯТЪ ТАРАЛЕЖЪ** отъ Веса Паспалеева?

Преславски Сждия-изпълнителъ

Обявление № 415938

На 10 февруарий 1939 година ще продамъ канцеларията си въ гр. Преславъ следнитъ ДВИЖИМИ вещи:

- 1) Единъ конь на една година оцененъ 1000 лева
- 2) Единъ баталь оцененъ 1000 лева.
- 3) Изработенъ материалъ за яйчарски дѣски оценени 3000 лева.

Горнитъ вещи, принадлежащи на Сжби Драгневъ, сж за дългъ къмъ Бълг. Народна банка — гр. Шуменъ

гр. Преславъ, 27. I 1939 год.

Сждия-изпълнителъ: П. Ценов

НОВО!

По случай откриването на новоуреденото съ уютна обстановка **ЧИТАЛИЩНО КАЗИНО** въ гр. Преславъ сж пуснати специалнитъ **енстра партида стари и нови ВИНА, пелини и вермути** отъ реномираната винарска изба на **Юрданъ Ламбовъ & Иванъ Герчевъ** съ вкусни студени и на скара **ЗАКУСКИ.**

Свири новоучредениятъ джазовъ оркестъръ

Най-хубавиятъ подаръкъ на децата за празниците е **„ВЕСЕЛИЯТЪ ТАРАЛЕЖЪ“** сборникъ отъ разкази

Първиятъ номеръ на нашата библиотека **„ЗЛАТОЦВѢТЪ“**

Търсете въ книжарницитъ на Прес. Търговски & Синове

Полюлеи! **Полюлеи!**

Пристигнаха най-голѣмъ изборъ полюлеи въ **НОВИЯ МАГАЗИНЪ НА „ПАТЛЕЙНА“ А. Д.**

Виенски, настолни и нощни лампи, стенни и таванни кълба.

КООПЕРАТОРИ И ГРАЖДАНИ НА ПРЕСЛАВЪ И ОКОЛИЯТА,

Не пропускайте случая да си набавите всички видове бакалски и други стоки отъ новооткрития

КООПЕРАТИВЕНЪ МАГАЗИНЪ

на ПРСЛАВСКАТА ПОПУЛЯРНА БАНКА

при специални конкурентни кооперативни цени и високо качество на стокитъ.

Хроника

На 20 того въ гр. Преслав е образуванъ **ОБЩО-ГРАЖДАНСКИ КОМИТЕТЪ**, въ който влизатъ председателитѣ на всички културни и стопански организации, представител на общинския съветъ и кметътъ на града. За председател на комитетъ е избранъ единодушно бѣше избранъ представителътъ на Преславската популярна банка г-нъ Иванъ Митевъ, а за секретаръ, председателътъ на читалището г-нъ Геро Геровъ. Целитѣ и задачитѣ на този комитетъ сж: да се обединятъ духовнитѣ и материални сили на всички организации, по п ж т я на културното и стопанско издигане на Преславъ. По този случай организациитѣ сж заявили, че даватъ своята енергична и безрезервна подкрепа на комитетъ.

По погрѣшка въ отпавената благодарностъ отъ д-во „Червенъ кръстъ“, отпечатана въ бр. 20, е показана сума съ 100 лв помалка отъ фактически дадената помощ отъ чиновнитѣ при Б. З. и К. Банка.

Молимъ извинение!

Отъ клонъ

Бюджетарната комисия при Народното събрание е решила откриването на пълно Околийско инженерство съ седалище въ гр. Преславъ. Съ откриването на това инженерство се задоволява една голѣма нужда на околията къмъ една по-голѣма и отговорна грижа за пжтищата.

На 22 м. м. градътъ ни бѣше посетенъ отъ г-нъ началника на Шуменския гарнизонъ г-нъ полковникъ Айряновъ съ госпожата си и началникъ на щаба си г-нъ полковникъ Янчевъ. На обѣдъ на гоститѣ бѣше сервиранъ обѣдъ въ новооткритото казино при участието на струнния оркестъръ при читалището.

Съ заповѣдъ № 92 отъ 20 того на господина Министра на Вътрешнитѣ работи и Народното здраве

се правятъ следнитѣ измѣнения въ състава на Преславска околия:

1. Открива се нова **ВИНИШКА** селска община, съ центъръ с. **ВИНИЦА**, въ състава на която се включватъ селата: **Виница**, **Евдокия** и **Сушина**, които се отцепватъ отъ Ивановската селска община.

2. Открива се нова **КОЧОВСКА** селска община съ центъръ с. **Кочово**, въ състава на която се включва само с. **Кочово**, което се отцепва отъ Осмарската селска община.

3. Отцепва се с. **Методиево** отъ Преселецската селска община, **Търговищенска** околия и се присъединява къмъ Ивановската селска община. Преславска околия.

4. Отцепва се с. **Владимирци** отъ Драгоевската селска община и се присъединява къмъ Преславската градска община.

На новообразуванитѣ общини пожелаваме пълнъ и всестраненъ напредъкъ.

На 23 м. м. кметътъ на града, заедно съ бирника на общината сж приели предаденото имъ съ министерска заповѣдъ с. **Владимирци**.

Предстои свикване на общогражданския комитетъ на заседание, въ което кметътъ на града ще направи обстоенъ докладъ за предстоящата дейностъ на общината презъ настоящата година.

Турско учил. н-во — с. Тушовица**Обявление № 3**

На 16 день отъ датата на излизане настоящия брой отъ в. „Преславска дума“ ще се произведе търгъ по спѣшностъ съ съкратенъ срокъ за отдаване подъ наемъ 5 парцела отъ фондовитѣ си ниви, находящи се въ землището на с. Тушовица, мѣстността „Чатърлъ ада“ и „Батъклькъ“ при първоначална цена 20 лева на декарь.

Всички разходи по търга сж за сметка на наемателя. Правоучастие 10%. Ще се спази закона за Б.О.П.

Общи и специални условия могатъ да се видятъ всѣки присжтственъ день и работенъ часъ въ канцеларията на турското училище с. Тушовица.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО

По случай Свѣтлитѣ Рождествени празници, и за да подчертае неразривнитѣ връзки на 7-ий Пехотенъ Преславски полкъ съ нашия градъ, чието име носятъ славнитѣ преславци, командирътъ на полка Господинъ Полковникъ Липовански е изпратилъ на Преславската община историята на полка, въ разкошна подвързия, съ следното посвещение: „Отъ чиноветѣ на 7-ий Преславски полкъ, за вѣченъ споменъ на общината на историческия старопрестоленъ градъ Преславъ.—Командиръ на полка Полковникъ Липовански.“

ОТЪ ОБЩИНАТА

Въ с. Драгоево, Преславска околия на 20 т. м. 9 часа вечерта скоростижно се помина родениятъ въ сжщото село

Димитъръ Маркишки

Покойниятъ, като доброволецъ, е взелъ участие въ сръбско-българската война въ 1885 год., служилъ е 22 години въ разни учреждения като контрольоръ, касиеръ и н-къ на Б. З. Б. въ градоветѣ Нови-Пазаръ и Преславъ, като околийски управител, като кметъ на с. Драгоево и пр. Инициаторъ и основателъ е на мѣстната кооперация и се е проявявалъ като читалищенъ деецъ. Като кметъ на с. Драгоево и като жителъ на селото си е допринесълъ за постройката на второто крило отъ мѣстното първоначално училище и за свързване на селото ни съ Шуменъ презъ с. Владимирци съ шосе. Въ прѣки преклонната си възраст той бѣ запазилъ будната и трезвата си мисълъ и не прѣставаше да взима участие по всички жизнени за селото въроси.

Родолюбивъ и преданъ общественъ деецъ, той е билъ и любящъ баща. Съ дѣлата си той остави споменъ, съ които домашнитѣ му могатъ за свое утешение да се гордѣятъ, а жителитѣ на село Драгоево да се мжчатъ да му подражаватъ.

Миръ на праха му!

ПРЕСЛАВСКО ГРАДСКО ОБЩ. УПРАВЛЕНИЕ**ОБЯВЛЕНИЕ № 414**

гр. Преславъ, 27. I. 1939 година

Обявява се на населението отъ общината, че съгласно закона за подобрене ценитѣ на вината и правилника за приложението му, всѣки единъ винопроизводител, който иска да продаде виното си на държавата, ще следва да подаде въ данъчното управление специаленъ образецъ декларация, въ която да упомене какво количество предлага. На всѣко 30 число специална комисиия ще разглежда декларациитѣ, за да опредѣли отъ кжде какво количество да се вземе.

Клонътъ отъ Б. З. Банка ще дава авансъ по 2 лв. на литъръ безлихвенъ за закупеното количество. Всѣки производител, макаръ да е предложилъ виното си за продажна държавата, може да продаде сжщото на свободния пазаръ, за което е длъженъ да извести Б. З. и К. Банка най-малко 10 дни преди получаване нареждане за приемане на виното. Виното ще се заплаща по 30 ст. на градусъ и се освобождава отъ акцизъ.

КМЕТЪ:
СЕКРЕТАРЪ: (На се чете)

Преславски Сждия-изпълнителъ**Обявление**

№ 40—1938 г.

Подписаниятъ П. Ценовъ, Сждия-изпълнителъ при Преславски околийски сждъ, обявявамъ на интересуванитѣ се 15 дни следъ еднократното публикуване настоящето въ в. „Преславска дума“ до онова число отъ следния месецъ, което съответствува на датата на обнародването до 17 часа вкл. ще се произведе въ канцеларията ми въ гр. Преславъ продаванъ на следния **НЕДВИЖИМЪ** имотъ, принадлежащъ на: Никола хаджи Ивановъ и Димка Николова отъ гр. Варна за удовлетворение вземането на Цвѣтко Якимозъ отъ гр. Преславъ, а именно:

1) Едно здание съ две отдѣления, паянтова постройка, направена отъ керпичъ, дървенъ материалъ и камъкъ, покрита съ цигли второ качество, заедно съ 16 броя прозорци съ джамове и две врати, въ мѣстността „Боаза“ до съседитѣ: отъ една страна черенъ пжтъ, отъ друга шосе Преславъ—Върбица и Цвѣтко Якимозъ, оценено отъ вещото лице заедно съ мѣстото, прозорцитѣ, вратитѣ и цѣлото здание за 5,600 лева.

Горниятъ имотъ не е ипотекиранъ къмъ никого. Ще се продава изцѣло. Желанитѣ да купятъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присжтственъ день и часъ, за да прегледатъ книгата и да наддаватъ.

Залогътъ една десета частъ отъ първоначалната цена на продаваемия се имотъ, съгласно чл. 817 ал. II отъ З. Г. С., за правоучастие въ продаванъта, се внася предварително въ Б. з. и к. банка срещу удостовѣрение, което ще ми се представи.

гр. Преславъ, 27. I. 1939 год.

Сждия-изпълнителъ: П. Ценовъ

Преписъ

Частно турско училищно н-во с. Тройца --- Преславско

Обявление № 27

На 11 день отъ датата на обявяване настоящето въ в. „Преславска дума“ отъ 9—12 часа преди обѣдъ въ канцеларията на Тройцкото кметско намѣстничество ще се произведе търгъ съ явна конкуренция за отдаване на наемателъ експлоатацията на следнитѣ училищни фондови земи:

1. Лозе 17 декара м. „ЕМИШЕНЛИКЪ“ раздѣленъ на 3 парцела по 5 декара и 1 парцелъ отъ 2 декара, при първоначална цена 100 лв. на декарь.

2. Лозе отъ 5 дек. и 2 ара м. „КЪОРЪ АЛИЕВО ТЕПЕ“ при първоначална цена 50 лв. на декарь.

Залогъ за правоучастие 10% върху първоначалната оценка.

Разноски по публикации за сметка на наемателитѣ.

Закона за Б. О. П. задължителенъ за конкурентитѣ. с. Тройца, 25. I. 1939 г.

Преславско

Председателъ: (п.) И. Х. Фератовъ
Секр. главенъ у-ль: В. Йорд. Вълчановъ

ВЕСЕЛИНОВСКО СЕЛСКО ОБЩ. УПРАВЛЕНИЕ**ОБЯВЛЕНИЕ № 293**

с. Веселиново, 24. I. 1939 год.

На тридесетъ първия день следъ публикуване настоящето въ в. „Преславска дума“ отъ 8 до 10 часа въ канцеларията на км. н-во въ с. Александрово ще се произведе публиченъ търгъ съ явна конкуренция за отдаване на наемателъ експлоатацията на 14 кжса училищни ниви, отъ 67.3 дек., въ Александровско землище м. м. „Дражановецъ“, „Тръбещи“ и „Алашкиржтъ“ за време отъ 1. III 1939 г., — 1. X. 1940 год.

Първоначалната цена по 25 лв. на декарь за 1 год. Залогъ за участие въ търга 10% върху първоначалната цена

Закона за Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитѣ.

Тържнитѣ книжа могатъ да се видятъ всѣки присжтственъ день въ общин. управление.

ПРЕСЛАВСКА ДУМА

Тарифи на обявленията:

Обяви държавни и общински по 2 лв. кв. см.
 Годешни и вѣнчални по 40 лв. Некролози по 50 лв.
 Неприемане имени дни 20 лв. Въ хрониката на редъ 5 лв.
 Малки обявление отъ 10 до 20 лв.

Търговски по споразумѣние

Покана — известие

П. Г.

Въ живота на съвременното дете, детската литература започва да играе все по-голѣма и по-голѣма роля. Това е така, защото за съвременното дете животътъ се рисува посрѣдствомъ образното мислене, за него езикътъ на изкуството е най-добрия, най-разнообразния. Детската литература разтваря обширни хоризонти за малкиятъ. Тя ги заставя да мислятъ, разкрива сърдцата имъ за любовъ къмъ истината, къмъ родителитъ, любовъ и уважение къмъ хората, обичъ къмъ родната земя; следователно, детската литература има за задача да подготви малкия човѣкъ къмъ живота.

Голѣмиятъ свѣтовень критикъ В. Бѣлински казва, че детската книга има за целъ да възпитава, а възпитанието е велико дѣло. То решава участъта на човѣка.

Вдъхновявайки се отъ тѣзи благородни подбуди, започнахме редактирането на „ЗЛАТОЦВѢТЪ“ библиотека за деца и юноши

Започването на тази библиотека е продиктувано преди всичко отъ чувството на любовъ къмъ детето, отъ желанието да се допринесе нѣщо къмъ общата съкровищница на възпитанието, да се даде хубава и евтина книга, за да могатъ повече български деца да я четатъ и най-после, да се види, че и провинцията може да създаде нѣщо — приносъ къмъ интелектуалния животъ на страната.

Нашата библиотека преследва главно три цели: истината, доброто и красотата. Ето защо, пжтътъ на нашата библиотека е строго набелянъ, а той е пжтъ на художественя реализъмъ противъ фалша и вулгарното къмъ сърдцето на детето. За да постигне своята целъ, библиотеката ще дава разкази, приказки, стихове и пиеси, които сж близки до живота, които могатъ да затрогнатъ и най-потаинитъ кжтчета на детската душа и да я предизвикатъ къмъ благородни стремежи. Ще бждатъ издадени белетристични творби и сж героично съдържание, въ които се разказва за наши и чужди герои, а сжщо и научни книги, написани въ повествователна форма.

Друга целъ, която си поставя нашата библиотека, това е да даде добра книга не само по съдържание, но технически издържана, съ иллюстрации отъ видни художници.

За насъ най-важнитъ критичи на детската книга сж самитъ деца. За да може редакцията да се приобщи още по-близко до интереситъ, които вълнуватъ детската душа, тя моли своитъ малки четци да съобщаватъ отзивитъ си за нашитъ книги въ редакцията. На края на всѣка година всички отзиви ще бждатъ публикувани въ отдѣленъ брой — като най-интереснитъ отзивъ ще бжде премиранъ.

Като сътрудници на библиотеката сж поканени: Ст. Чилингировъ, К. Петкановъ, Д. Марчевски, К. Сагаевъ, Тр. Симеоновъ, Веса Паспалева, Чичо Стоянь, Ст. Цанкова, А. Разцвѣтниковъ, Н. Монева, Ал. Герасковъ, Вл. Русалиевъ, Н. Беневъ, Ив. Василевъ, П. Стжповъ, П. Горянски и др. Художници — иллюстратори: П. Кършовски, В. Лазаркевичъ, Н. х. Младеновъ, Г. Атанасовъ, Д. Угаровъ и др.

Освенъ отъ български автори, библиотеката ще издава книги съ свѣтовно значение. Ще бждатъ засжпени: Р. Киплингъ, У. Максвелдъ Ридъ, Проф. Зелински, Ал. Пушкинъ, В. Скотъ, Бърнетъ и др.

Водима отъ желанието да не обременява читателитъ си съ предварително плащане на годишенъ абонаментъ, редакцията пуска отдѣлни книги, които се заплащатъ поотдѣлно, когато излѣзатъ.

Библиотека „ЗЛАТОЦВѢТЪ“ досега е пуснала следнитъ книги:

Веса Паспалева — ВЕСЕЛИЯТЪ ТАРАЛЕЖЪ (детски разкази) — 12 лева.

Н. Шпановъ — ИСТОРИЯТА НА ЕДИНЪ ВЕЛИКЪ ИЗОБРЕТАТЕЛЪ (научна повестъ за юноши) — 12 лева.

Книгитъ сж одобрени и препоржчани отъ Министерството на Просвѣтата съ заповѣдъ № 6330 — 23. II. отъ 15. IX. 1938 год.

На книжари и настоятели 20% отстжпка.

Всичко да се изпраща на адресъ:

Книгоиздателство „МАДАРА“
 Прес. Търговски & Синове
 за библиотека „ЗЛАТОЦВѢТЪ“
 Шуменъ

ВНИМАНИЕ! За гр. Преславъ и околията ВНИМАНИЕ!

Открихъ въ гр. Преславъ строително-жельзарска и криватна работилница въ зданието на Иванъ Топчиевъ. Изработвамъ всички видове кривати, пружини, шкафове, маси, кушетки, детски криватчета, пешкирници, омивалници и др. Пребоядисвамъ стари кривати, таблени и други въ най-модерни фладери.

Сжщо изработвамъ огради, врати, парапети, балкони и навеси. Извършвамъ заварки на всѣкакви машинни части и на земеделски сѣчиза съ оксигеновъ апаратъ. Работа гарантирана — цени общо достжпни за всички.

Съ почитъ: ЮРДАНЪ ДОКОВЪ

Кредитно кооп. сдружение „КАПКА“
 с. Тройца — Преславско

Годишна равностмѣтка

за положението на смѣткитъ на 31. XII. 1938 год.

Наименование на смѣткитъ	Активъ	Пасивъ
Каса	57194	
Дѣлове въ сѣюзи и централи	17000	
Заеми	292400	
Облигации отъ п. к. в. Б. З. и К. Банка	118800	
Вземане по З. О. Д. З. К.		10017
а) по чл. 14 т. „а“		58642
Движими и недвижими имоти	181578	
Стоки	1660253	
Гроздоизносъ	55770	
Дебитори		2058
Дѣловъ капиталъ		174
Членски вноски		852
Резервенъ фондъ		1534
Разни фондове		
Българска земеделска и кооперативна банка	863	
Кредитори		17878
Срочни влогове		
Безсрочни влогове		1317
Р. активи	103991	
Р. пасиви		1749
Всичко	2556508	2556508

Ведомостъ

за загубитъ и печалбитъ на 31 декември 1938 год.

ЗАГУБИ

ПЕЧАЛБИ

I. Бюджетни разходи		Лихви и гл. отъ заеми	
Заплати на персонала	42467	събрани	600
Канц. освѣтление и отопление	3659	несъбрани	93
Наеми	3000	събрани	282
Делегатски	150	несъбрани	146
II. Погашение		Лихви отъ деб. смѣтки	
Амортизация на имотитъ	3104	Лихви отъ излишѣци	87
III. Лихви		Такси	4
Лихви на влоговетъ	4511	Печалби отъ собствени и наети стопанства	638
Лихва на Бѣлг. зем. и кооп. банка	12719	Печалби отъ общи достав. стоки	648
Повър. лихви по заемитъ	64	Печалби отъ общи продажби	600
Събрани лихви по заем. за сл. год.	19581	Разни	
За вестници, списания и книги	2205	Отъ изправ. грѣшки	128
Данъци	3041		
Отъ изправ. грѣшки	3158		
Разни	42681		
IV. Чиста печалба 66914 лева, която се разпредѣля на 1. I. 1939 год.			
Къмъ резервния фондъ	18289		
Къмъ ф. общополезни начинания	18289		
Къмъ ф. кооперативенъ домъ	18291		
Възнаграждение на управ. тѣла 8%	5353		
За служащитъ 5%	3346		
Фондъ затруднени кооперации 5%	3346		
Всичко	207354		207354

Председателъ: К. Якимовъ

Касиеръ: Г. Н. Петровъ

ВЕСЕЛИНОВСКО СЕЛСКО ОБЩИНСКО УПРАВЛЕНИЕ

Най-младия дѣдо

ОБЯВЛЕНИЕ № 292

с. Веселиново, 25. I. 1939 година

На тридесетъ първия день следъ публикуване настоящето въ в. „Преславска дума“ отъ 8 — 10 часа въ канцеларията на км. н-во въ с. Ришъ ще се произведе публиченъ търгъ съ явна конкуренция за отдаване на наемателъ експлоатацията на 28 кжса учил. ниви отъ 54 дек. въ Ришкото землище м. м. „Дерменъ-Бозалъкъ“ и „Ореци“ за време отъ 1. III. 1939 год. до 1. X. 1941 год.

Първоначалната цена по 25 лв. на декаръ за 1 год. Залогъ за участие въ търга 10% върху първоначалната цена.

Закона за Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитъ. Тържнитъ книжа могатъ да се видятъ всѣки присжтственъ день въ общинското управление.

ОТЪ ОБЩИНАТА

въ Преславска околия

Отъ анкетата, която редакцията ни направи, се установява, че най-младия дѣдо въ околията е жителтъ на с. Осмаръ Василъ Ивановъ Гайдарджиевъ, който е на 36 години и има внучка на 3 год. Щастливиятъ дѣдо е въ разцвѣта на силитъ си и минава за единъ отъ най-силнитъ хора на селото си.

Абонирайте се за

В. „Пресл. дума“